

А. Н. Угринович

**ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ СИНТАКСИЧЕСКИХ СРЕДСТВ
ДЛЯ ВЫРАЖЕНИЯ ОТНОШЕНИЙ НЕРАВЕНСТВА В РУССКОМ ЯЗЫКЕ
(на материале текстов из СМИ Российской Федерации)**

Для описания различных языковых категорий оптимальным представляется использование функционального подхода, позволяющего определить характер функционирования языковых единиц с позиции «от функции к средствам». В рамках данного подхода возможно выделение и детальное изучение семантической категории *компаративности*, под которой понимается система морфологических, лексических, словообразовательных и синтаксических средств языка, объединенных общностью выполняемой ими семантической функции, состоящей в выражении отношений равенства / неравенства сопоставляемых объектов или явлений, степени проявления качества, интенсивности признака, характеризующего данный объект или явление. Онтологическим основанием для выделения категории компаративности является логическая операция сравнения, в ходе которой проявляются объективно существующие отношения между сопоставляемыми объектами окружающей действительности, такие как сходство, пропорциональность, тождество, различие и противоположность. Данные типы отношений находят свою языковую реализацию через включение в состав компаративных отношений равенства и неравенства категории компаративности. Отношения равенства предполагают полное или частичное совпадение признака сравниваемых предметов, соответственно подразделяясь на отношения сходства, пропорциональности и тождества. В составе отношений неравенства выделяются отношения различия и противоположности, которые указывают на различную степень проявления признака сравниваемых предметов.

Отдельный интерес представляет характер функционирования разноразрядных средств категории компаративности для выражения сравнительных отношений равенства и неравенства и их подтипов в средствах массовой информации. В качестве материала для исследования были отобраны комментарии и репортажи из ведущих онлайн-газет РФ, в частности «КП», «АиФ», «Ведомости», «Известия» и др.

В ходе анализа были установлены количественные и частотные показатели употребления средств синтаксического уровня для выражения сравнительных отношений неравенства с общим объемом выборки в 354 микроконтекста.

К наиболее частотным синтаксическим средствам для передачи отношений различия относятся:

– сравнительные обороты со **сравнительной степенью прилагательного / наречия** и с союзами *чем* и *нежели*: *Все одеяние, наверное, тяжелее, чем доспехи у рыцарей в средние века* (КП, 06.11.2020). *«Честно говоря, звонки родственников за все эти дни достали гораздо больше, чем землетрясение»*, – *сказал один из пассажиров* (РИА, 17.03.2011).

Словосочетания с предлогами *в отличие от, в сравнении с: Но, с другой стороны, ясно, что Макрон, в отличие от Путина, будет вести этот диалог, в общем-то, со связанными руками* (РИА, 07.02.2022). Однако *в отличие от американок и европейек, среди которых табак теряет популярность, россиянки стали курить больше* (Известия, 19.07.2022).

К наименее частотным средствам для выражения различия относится сравнительное придаточное предложение с союзом *чем: Все эти факторы, по мнению экспертов, сделали Игры куда менее значимым мировым событием, чем они были еще 15 лет назад* (Газета, 05.02.2022).

Далее была проанализирована частотность употребления средств для выражения отношений противоположности. К наиболее частотным средствам синтаксического уровня относятся:

– сложносочиненные сопоставительные предложения с союзами *а, но: Надеяться можно на лучшее, но готовиться нужно к худшему* (Известия, 18.08.2022). *Только сербы забивали португальцам сами, а хорваты – при нашей помощи* (Известия, 19.11.2021).

Менее употребительным средством выражения противоположности является бессоюзное сложное предложение: *Ну, да, кому война – кому мать родная* (КП, 23.02.2020).

Также реже в выборке представлены словосочетания с предлогом *вопреки* и сложные предложения с союзами *в то время как, между тем как, пока: Вопреки скептическим прогнозам ряда комментаторов предложения Москвы не были восприняты и публично расценены Вашингтоном как заведомо неприемлемые* (Известия, 21.12.2021). *Пока сборная России только собирает чемоданы, на арене для фигурного катания вовсю тренируются иностранцы* (Известия, 01.02.2022).

В заключение на основании проведенного анализа можно предположить, что характер функционирования и частотность распространения отдельных синтаксических средств категории компаративности для выражения сравнительных отношений неравенства могут быть связаны с критериями, выделяемыми в медиаведении, для отбора новостных тематик. Так, для создания эффекта «негативности» могут использоваться сравнительные обороты и придаточное сравнительное с союзом *чем*, эксплицирующие различные признаки сравниваемых действий, ситуаций и объектов. Словосочетания с предлогами *в отличие от, в сравнении с, вопреки* могут подчеркивать «повышенную конфликтность ситуации». Выделяемый немецким исследователем М. Райтером критерий «драматичность и нарушение естественного хода событий» может быть достигнут при помощи сложных сопоставительных предложений с союзами *а, но*, а также бессоюзных предложений.

С целью большей достоверности предполагаемых результатов представляется необходимым сравнить функционирование средств категории компаративности для выражения сравнительных отношений равенства и неравенства и их подтипов также на лексическом, словообразовательном и морфологическом уровне в различных лингвокультурах.